

广东清远市清新区: 公益电影创新布局焕新彩 “电影+N”打造文化惠民新范式



本报讯 广东各地持续推动农村电影公益放映提质升级,清远市清新区立足本土实际走出特色创新之路。2025年,清新区农村公益电影放映实现全区覆盖,超10万群众在家门口享受到光影文化盛宴,通过放映点位科学布局与“电影+N”融合服务双轮驱动,让公益电影既扎根乡村沃土,又贴近城镇社区,成为传递文化温度,赋能乡村振兴的惠民载体。

清远市清新区的创新首先体现在放映点位的优化上。当地打破“重

在放映模式上,清远市清新区借

乡村、轻城镇”的传统布局思维,专门抽取10%场次落地社区广场、公共广场等人流密集的城镇区域,其余场次则重点覆盖乡村晒谷场、企业园区,形成“城镇重点辐射、乡村全面覆盖”的放映网络。太和镇、山塘镇的放映点位,“暖心惠民服务区”提供消暑饮品、应急药品与政策咨询,同步开展绿色阅读、反诈宣传、“扫黄打非”科普;禾云镇将沙河鸟笼非遗展示、本土农特产品展销搬进放映现场,非遗传承人现场讲解让本土文化触手可及;三坑镇、龙颈镇则围绕防溺水、消防安全设计互动环节,

鉴农村电影公益放映服务升级思路,摒弃单一观影模式,打造“电影+N”融合服务体系,让公益电影放映走出“只放电影”的传统框架。在太和镇、山塘镇的放映点位,“暖心惠民服务区”提供消暑饮品、应急药品与政策咨询,同步开展绿色阅读、反诈宣传、“扫黄打非”科普;禾云镇将沙河鸟笼非遗展示、本土农特产品展销搬进放映现场,非遗传承人现场讲解让本土文化触手可及;三坑镇、龙颈镇则围绕防溺水、消防安全设计互动环节,

(影子)

虎鲸文娱旗下大麦娱乐携手中影创新 星光影院点亮张北文化生活

本报讯 12月24日,“淘票票星光点点——星光影院进张北”启动仪式暨观影活动在河北省张家口市张北县公会镇幸福港湾养老服务社区正式启动。“星光影院”项目由虎鲸文娱旗下大麦娱乐、阿里巴巴公益与中影创新电影发展(北京)有限公司联合推动,将助力基层文化服务提质升级,为乡村文化振兴注入光影力量。

“淘票票星光点点”公益项目是大麦娱乐、阿里巴巴公益与中影创新在公共文化服务领域的一次深度融合创新。中影创新依托国家级电影内容发行放映平台,提供专业设备、优质片源与全流程技术支持;大麦娱乐发挥平台资源整合与内容优势,牵头项目开展,拓展项目内容;阿里巴巴公益则提供资源支持,阿里巴巴乡村特派员推动项目在县域层面的高效落地与长效运营。

此前三方已在浙江嵊泗、江西寻乌等地成功开展多处试点,共同构建的“公益资源导入+专业服务支撑+数字化管理”模式,一举突破了传统公益放映在片源、设备、运维等方面瓶颈,形成了清晰权责、稳定供给、可



持续运营的合作范式,为同类公益项目提供了可借鉴的运作范式。此次落地张北县,标志着该模式正向更广阔县域推广,为乡村文化服务注入系统化、长效化运作机制。

据介绍,“淘票票星光点点”公益项目2025年在全国范围内已投放36台设备,配套超5400场影片资源。本次在张北县首批落地4台设备与约600场电影放映,覆盖多个社区场景,使当地居民在“家门口”即可享受与影院同等品质的观影服务。现场,中宣部电影局市场处处长侯霄、产业处一级主任科员孙瀛慧,张北县委副书记姜政宇、县委宣传部部长赵东升共同为四个社区授予“星光影院”牌匾。

中影创新公司代表在启动仪式上表示,此次合作不仅提供放映资源,更依托“中影内容发行放映平台”实现片源持续更新与播放管理数字化,确保星光影院的公益放映常态化、高质量运行。自此公益电影服务在张北正式挂牌启动,成为社区文化生活中滋润居民精神世界无可替代的一部分。

电影不仅是娱乐载体,更是连接

情感、传播文化、振奋精神的重要媒介。中影创新与大麦娱乐、阿里巴巴公益注重电影内容与地域文化的深度融合,期望通过银幕讲述中国故事,展现张北本地的风土人情与发展新貌。未来将继续助力星光影院蜕变成为传承乡土文化、增强社区凝聚、彰显文化自信的公共空间。双方表示将持续深化合作,拓展服务区域、丰富影片供给、完善运营机制,让电

(影子)

超240场活动覆盖3万人 万达电影“梦想电影院”2025年公益之旅温暖收官



本报讯 12月26日,哈尔滨万达影城IMAX GT双激光影厅里,《疯狂动物城2》欢快的主题曲伴随着香坊区幸福镇中心校学生们快板声响起,“梦想电影院”的2025,在哈尔滨画上了一个圆满的句号。

“梦想电影院”公益项目由万达

遗产之间架起了一座趣味盎然的桥梁。在香坊区新时代文明实践中心的支持下,活动邀请到了非遗师傅们现场为孩子们还原了鱼皮画与面塑糖人的制作过程。幸福镇中心校孩子们带来的充满童真与活力的合唱与快板表演,让这场公益活动成为一个双向奔赴、共享快乐的舞台。

这一公益项目的发起,源于万达电影董事长兼总裁陈祉希在万达电影官方微博上偶然看到一条来自哈尔滨的教师留言,希望能为鲜少有机会走进影厅的学生们争取免费观看《哪吒2》的机会。3月12日,“梦想电影院”正式启动。陈祉希曾表示,结合全国万达影城的地理优势与文化特点,年内“梦想电影院”公益项目将为孩子们开启100场“光影之旅”。过去的一年内,梦想电影院已超额完成目标。在全国范围内策划了超240场公益观影活动,覆盖超过30000人,联动200+学校、机构,包括特殊学校、

(姬政鹏)

为什么这一天被公认为 世界电影诞生日?

■文/包晓

世界电影有着确切的诞生日期。

130年前的1895年12月28日晚,卢米埃尔兄弟在法国巴黎的一家咖啡馆收费开放映了《工厂大门》等10部短片。历史上,这一天既不是影像的首次摄制,也并非短片的初次放映,但也许是集齐了电影概念中的技术、艺术、商业和意识形态四块拼图,具有多重属性的齐备性和典型性,因此被公认为世界电影的诞生日。

技术层面,卢米埃尔兄弟的机器提供了当时较为完善的解决方案。

从岩壁图案的绘画到活动影像的摄制,图像一直是人类认识世界、表达自我、存储记忆的重要媒介。19世纪末,世界多地的人们在走马盘、摄影机等基础上,发明了摄影机。1888年10月,法国人路易斯·普林斯使用自制的摄影机拍摄了《朗德海花园场景》等短片。1891年前后,美国人爱迪生及助手威廉·迪克逊发明了摄影机,并将短片通过活动视镜一次供一人观看。

卢米埃尔兄弟对电影机器的研制始于1894年。1895年2月13日,路易·卢米埃尔获得“摄取和观看连续照相试验用的机器”的专利,3月30日,机器经完善后再获专利。改进后的机器有几个特点:一是轻便易携,重约5.4千克,体积与旅行箱相仿,由手摇柄提供动力;二是兼具摄影、洗印和放映功能。由驱动装置牵引胶片间歇运动进行摄像,取下镜头,将一条底片和一条生胶片叠合通过机器,并以光源照射,可以印制拷贝,装上胶片,使光束穿过胶片和镜头进行放映;三是将帧率降为16帧,适应了当时的技术水平,增强了放映画面的稳定性,也减少了胶片的使用,降低了成本,这种放映速度成为此后20多年的国际标准。其不足在于由于减少了胶片画格的孔数,影响了齿轮的拖动,每部短片的胶片一般不超过20米,放映不足1分钟,时长有限。

卢米埃尔兄弟对电影机器的研制始于1894年。1895年2月13日,路易·卢米埃尔获得“摄取和观看连续照相试验用的机器”的专利,3月30日,机器经完善后再获专利。改进后的机器有几个特点:一是轻便易携,重约5.4千克,体积与旅行箱相仿,由手摇柄提供动力;二是兼具摄影、洗印和放映功能。由驱动装置牵引胶片间歇运动进行摄像,取下镜头,将一条底片和一条生胶片叠合通过机器,并以光源照射,可以印制拷贝,装上胶片,使光束穿过胶片和镜头进行放映;三是将帧率降为16帧,适应了当时的技术水平,增强了放映画面的稳定性,也减少了胶片的使用,降低了成本,这种放映速度成为此后20多年的国际标准。其不足在于

由于减少了胶片画格的孔数,影响了齿轮的拖动,每部短片的胶片一般不超过20米,放映不足1分钟,时长有限。

科技革新是催生艺术样式、创造市场需求的重要变量。卢米埃尔兄弟在众多科学家、发明家创造的基础上,向前推进了一步。改进的机器集成多项功能,效果稳定,便携性强,解决了当时电影放映的主要痛点,摆脱了摄影棚的局限,拓宽了电影的创作视野,为电影在世界各地的迅速普及奠定了基础。

艺术层面,这一天的放映与观看为两种电影艺术理念的萌发播下了种子。

这一天,卢米埃尔兄弟的父亲安东尼邀请魔术师朋友乔治·梅里爱一同观看。梅里爱看后深受触动,随即采购设备,在巴黎郊外建起摄影棚,开始拍摄电影,并在自营的剧院放映。他以魔术师的职业素养,将景幕的划分以及化道等戏剧方法应用于电影,并探索了停机再拍、多重曝光等拍摄手法。对于魔术与电影的区别,他认为魔术表演是在观众的注视下工作,不能犯错,而拍电影“可以不断尝试,直到做到为止。这让你的魔术可以达到更高层次”。1896年至1913年,梅里爱共拍摄了400多部电影,包括《贵妇人的失踪》等魔术片、《醉汉的梦》等喜剧片、《魔鬼庄园》等恐怖片、《月球旅行记》等科幻片,丰富了电影叙事的多样性,开启了电影的造梦功能。

卢米埃尔兄弟摄制的则大多是身边的生活。《工厂大门》拍摄的是里昂工厂的工人下班时的场景,《水浇园丁》是顽童对园丁的恶作剧,《火车进站》记录了一列火车驶入法国小镇拉西奥塔车站的情景,此外还有《出港的船》等城市风光、《烧草的妇女们》等劳动场景等。短片中没有专业的演员,也没有戏剧的冲突,以纪实风格展现真实的魅力,开创了写实主义的创作风格。

1895这一年,卢米埃尔兄弟分别是31岁和33岁,梅里爱34岁,年龄相仿的他们以不同的艺术理念,为新生的电影探索了两条艺术发展的路径。卢米埃尔兄弟强调真实与写实,用短片再现现实世界,梅里爱认为“银幕即舞台”,追求幻想与想象,前者可称之为纪录电影的创始人,后者可称之为故事电影的先驱。藉由这两条艺术路径延伸,电影在吸收摄影、戏剧、音乐等艺术养分的同时,通过对影像、色彩、声音的思考,生发出独有的理念,持续拓展着表现的边界。

商业层面,这一天的放映显现了电影商业模式的诸多雏形。

为了降低经营风险,卢米埃尔父子为这一天的放映做了若干准备。

首先是预热造势,从当年3月机器获得专利到12月公开放映的几个月间,在巴黎、里昂等地至少做了6次定向、非公开的展示和放映,观众包括法国工业促进会、摄影协会的代表以及巴黎索邦学院的学者等。这些面向特定行业群体以及意见领袖的放映获得了反馈,扩散

了口碑,可谓电影营销的初创形态。

初步建立口碑后,卢米埃尔父子为正式的公开放映选定了日子。1895年前后,巴黎的工人每周日休息,大部分市民在周六晚间有一定的闲暇,正在形成的电力系统也保证了夜间娱乐活动的进行。12月28日是圣诞节后的周六,选择这一天的晚上放映,体现了市场导向的经营理念。这已经有了电影档期概念的影子。

地点也是影响客流的重要因素。放映电影的“大咖啡馆”在歌剧院广场附近,位于城市的中心区域。此外,咖啡馆在法国人的生活中占据重要位置,人们在这里聚会、娱乐、工作,这些都为电影放映提供了较为充足的潜在客源。目前,对于零售商业而言,地段选址与业态组合仍然是重要的考量因素。

关于商务条件,希望与咖啡馆对门票收入按照8:2分成,不设固定租金,但咖啡馆老板伏尔比尼拒绝了分成的提议,要求收取每天30法郎的房租。采用分账还是固定租金模式,取决于双方对收入预期的判断。这一物业合作逻辑延续至今,有的按照净票房分账,有的确定年度租金及增幅,有的采取两者取其高的模式。

最后,确定了1法郎的低票价。据考证,当时的1法郎可以买10个鸡蛋,乘坐3至6次公共马车,看10至20天的报纸,相当于“一顿饭的钱”。不久后,这种市场培育期的低价渗透策略发挥了作用,咖啡馆门口排起了长队,每天放映增至20场,营业收入超过2000法郎。100多年后的今天,电影依然是面向大众的文化娱乐消费。

卢米埃尔兄弟此后停止拍摄放映,回归了摄影器材的本业,但在当时既有档期选择、物业选址、商务条件的探索,也有电影营销与定价的考虑,许多逻辑和做法延续至今,促成了行业的持续发展。

意识形态层面,这一天采取的公开放映模式夯实了电影影响力的基础。

与爱迪生的活动视镜单人观看模式相比,卢米埃尔兄弟将影像投射到幕布,供多人同时观看。这种面向不特定、临时集体的公开放映模式以其天然的广泛性与仪式感,建构了在电影院看电影的“渠道-内容”基本框架。

科技革新是催生艺术样式、创造市场需求的重要变量。卢米埃尔兄弟在众多科学家、发明家创造的基础上,向前推进了一步。改进的机器集成多项功能,效果稳定,便携性强,解决了当时电影放映的主要痛点,摆脱了摄影棚的局限,拓宽了电影的创作视野,为电影在世界各地的迅速普及奠定了基础。

这一天的放映与观看为两种电影艺术理念的萌发播下了种子。

这一天,卢米埃尔兄弟的父亲安东尼邀请魔术师朋友乔治·梅里爱一同观看。梅里爱看后深受触动,随即采购设备,在巴黎郊外建起摄影棚,开始拍摄电影,并在自营的剧院放映。他以魔术师的职业素养,将景幕的划分以及化道等戏剧方法应用于电影,并探索了停机再拍、多重曝光等拍摄手法。对于魔术与电影的区别,他认为魔术表演是在观众的注视下工作,不能犯错,而拍电影“可以不断尝试,直到做到为止。这让你的魔术可以达到更高层次”。1896年至1913年,梅里爱共拍摄了400多部电影,包括《贵妇人的失踪》等魔术片、《醉汉的梦》等喜剧片、《魔鬼庄园》等恐怖片、《月球旅行记》等科幻片,丰富了电影叙事的多样性,开启了电影的造梦功能。

卢米埃尔兄弟摄制的则大多是身边的生活。《工厂大门》拍摄的是里昂工厂的工人下班时的场景,《水浇园丁》是顽童对园丁的恶作剧,《火车进站》记录了一列火车驶入法国小镇拉西奥塔车站的情景,此外还有《出港的船》等城市风光、《烧草的妇女们》等劳动场景等。短片中没有专业的演员,也没有戏剧的冲突,以纪实风格展现真实的魅力,开创了写实主义的创作风格。

1895这一年,卢米埃尔兄弟分别是31岁和33岁,梅里爱34岁,年龄相仿的他们以不同的艺术理念,为新生的电影探索了两条艺术发展的路径。卢米埃尔兄弟强调真实与写实,用短片再现现实世界,梅里爱认为“银幕即舞台”,追求幻想与想象,前者可称之为纪录电影的创始人,后者可称之为故事电影的先驱。藉由这两条艺术路径延伸,电影在吸收摄影、戏剧、音乐等艺术养分的同时,通过对影像、色彩、声音的思考,生发出独有的理念,持续拓展着表现的边界。

商业层面,这一天的放映显现了电影商业模式的诸多雏形。

为了降低经营风险,卢米埃尔父子为这一天的放映做了若干准备。

首先是预热造势,从当年3月机器获得专利到12月公开放映的几个月间,在巴黎、里昂等地至少做了6次定向、非公开的展示和放映,观众包括法国工业促进会、摄影协会的代表以及巴黎索邦学院的学者等。这些面向特定行业群体以及意见领袖的放映获得了反馈,扩散

(作者单位:幸福蓝海影视文化集团股份有限公司)